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Tăierea cap. sf. Ioan, (]inrul na va apăr6 pănă 
Sâmbătă sâra.

Ceasuri şi ţfile grele.
In doue rânduri monarchul a 

fost la Öudapesta ca sé stăruie la 
fata locului pentru deslegarea crisei. 
Nu mai puţin decât în doué-^ecl şi 
doué de audiente Majestatea Sa a 
ascultat de-arénául pe toţi corifeii 
politici maghiari din parlament, cu 
escepţiunea numai a celor indepen- 
diştî, şi a conferit cu ei asupra si
tuaţiunei. Ou tóté aceste nu s’a pu
tut ajunge la nici un resultat, nu 
s’a putut afla nici o modalitate pen
tru delăturarea crisei.

Causa o cunóscem. Suveranul 
nevrénd se cedeze nimic din prero
gativele sale în ce privesce limba 
de comandă şi de serviciu în ar
mata comună, nici unul din amin
tiţii bărbaţi politici şi de stat nu s’a 
încumetat a lua asupraşi sarcina 

forma cabinetul. Nu s’au încu- 
®eţ#t, deóre-ce în faţa cuceririlor, 
ce le-a făcut şi le face între Ma
ghiari curentul opositional. care re
clamă limba de comandă maghiară,

; nu aveau nici o garanţie, că vor 
p«tié reuşi. ... .................................««

Partidul liberal, care a format 
majoritatea în cameră, şi-a pierdut 
iotă puterea în faţa terorismului ce-1 
isercită oposiţiunea şi nimeni din 
sinul lui nu mai cutéza sé i se pună 
şcesteia făţiş în cale. Resoivarea 
crisei s’a amânat din nou — nu se 
pcie pănă când. Cuprins de întristare 
semi-oficiosul „Magyar Nemzet“ se 
păpustesce asupra propriilor soţi de 
partid, făcendu-le cele mai grave 
imputări, că de frică că-şi vor perde 
popularitatea s’au lăsat a fi înfricaţi 
le estremî şi au contribuit astfel a 
mpinge Ungaria de pe drumul des- 
rolfcării sale fericite într’un „chaos“. 
îumita foie nu mai póte retăce, că 
îrizonul politicei maghiare e cu to-

tul înorat şi că neclaritate şi nesi
guranţă cuprinde inimile celor ce 
s’au desfătat şi răsfăţat de trei-c}eci 
şi mai bine de am la stupul cu 
miere. „Străbatem ceasuri grele“ 
continuă cjiarul guvernamental, „pă- 
rinteseile îngrijiri ale Majestăţii Sale 
Regelui Ungariei s’au arătat pănă 
acuma zadarnice, căci pănă acji n’a 
succes formarea unui guvern consti
tuţional şi tot mai mică devine spe
ranţa, că va succede“.

Se cjice, că monarchul a plecat 
erî la Budapesta mânios, şi că a dat 
de scire conducătorilor partidelor 
maghiare, prin contele Khuen, — 
cel ce face mai departe interimat 
sluşba de ministru-preşedinte — că 
aştâptă ca înşişi se afle între ei o 
modalitate de aplanare a crisei, căci 
din parte-i şi-a făcut datoria.

Privitor la enunciaţiunile mo- 
narchului în decursul audienţelor se 
raportézá, din partea celor ce pretind 
a fi tot-déuna bine informaţi, lucruri 
în adevér sensaţionale.

Aşa se asigură între altele, că 
bărbaţii, cari au fost chemaţi în au
dienţă, au primit în general impre- 
siunea, că monarchul, în afară de 
limba de comandă şi de serviciu, ar 
fi gata a le concede Maghiarilor tot 
ce l^'^r ffiar « m i m a ;  ér acel om i 
politic care ar veni la cârmă şi s’ar 
mulţumi pe teren militar cu atâta, 
cât află admisibil monarchul, ar puté 
sé câştige pe terenul dinăuntru şi 
pe cel economic concesiuni cum nu 
le-a mai avut nici un guvern ma
ghiar.

Şi mult espertul corespondent al 
fóiei liberale vienese scie sé spună, că 
decă Maghiarii s’ar mulţumi cu limba 
de comandă şi de serviciu germană 
a armatei ca păn’ acuma, ar puté 
dobéndi realisarea tuturor celorlalte 
aspiraţiuni naţionale.

Dér însuşi ministru-preşedinte 
Khuen-Hedervary s’a făcut în de
cursul cailei de erî interpretul acestor 
promisiuni condiţionate, într’o con-

! vorbire, ce a avut’o c’un redactor 
al cjiarului banffyst din Budapesta. 
El a desfăşurat un tablou al viito
rului, care póte sé seducă orî-ce 
sufli*şovinist. maghiar — pentru a 
se supune de ocamdată neesorabilelor 
necesităţi şi a face pace.

Contele Khuen a vorbit numai 
în numele séu, dér a dat sé se cu- 
noscă, că celor cari vor veni sé facă 
pace, le surîd cele mai mari isbencji 
naţionale: reformă electorală din 
punct de vedere maghiar şi aşa ca 
supremaţia maghiară sé nu sufere 
nimic; pe terenul instrucţiunei nive
lare şi maghiarisare completă; o 
nouă politică naţională de posesiune 
pe terenul economic ş. a. In genere 
nobilul „Ban“ cu sentimente concen
trate maghiare, do reşce ca resultatul 
crisei de faţă sé aducă cu sine o 
„mare regenerare maghiară“.

„Ceasurile grele“ ale celor cari 
de atâta résfet şi îmbuibare şi-au 
pierdut sărita — de nu s’ar schimba 
cumva 0răşi într’o ediţie nouă de 
cjile grele pentru partea cea mai 
coverşitore a talpéi térii, pentru 
mult încercatele naţionalităţi!

Nu seim décá este la loc în 
aceste momente optimismul copilă
resc al unor foi scrise de nisce ga- 
aetaiî de o pasiune neserioşiL. Crisa 
abia şi-a luat începutul. încă adver
sarii egalei îndreptăţiri sunt în câş
tig; încă, cum vedem, se fac prea 
multe silinţe spre a-i mulcomi şi îm
păca, pun§ndu-li-se în vedere un nou 
period de traiu şi mai îmbuibat şo
vinist — pe socotéla desvoltării na
ţionale a popórelor nemaghiare.

Bine şi consult va fi ca cei ce 
sunt daţi la o parte s0-şi păstreze 
trezvia şi sé se ferescă, ca nu cumva 
se-şî piérda şi ei cumpătul înainte 
de timp. Er programul lor în timpuri 
critice ca cele de faţă nu póte fi altul 
decât concentrarea şi încordarea 
forţelor, pentru ca ceasul decisiunei 
celei mari, când va sosi odată, sé-i 
afle strîns uniţi şi consolidaţi.

Pangermanii şi s ituaţia po litică 
d in  Ungaria. „Alldeutsche Correspon- 
denz“ scrie următdrele:

„Uniunea pangermană (Alld. Verei- 

nigung) urmăresce cu satisfacţiune eveni
mentele din Ungaria, car! contribue în 

mod însemnat la realisarea programului 

pangerman. Ea nu vede în aceste eveni

mente, decât presemnele realisării postu

latului stabilit în programul din Linz re
lativ la uniunea personală.

Temerile, că interesele economice 

prin crearea unui teritoriu separat vamal 
şi comercial ar fi primejduite, precum şi 

tertierile, că prin crearea unei armate inde

pendente ungare s’ar slăbi puterea Austriei, 
s’ar puté înlătura prin aceea, că guvernul 

austriac ar încheia o uniune vamală şi o 
convenţiune militară cu Germania. Pan

germanii nu vor combate aşa-dâr postula
tele Ungariei (!), deóre-ce îndeplinirea lor 

nu este, decât o chestie de timp şi este în 

conformitate cu programul pangerman.
Separaţiunea de Ungaria ar trebui 

să o iniţieze „Reichsratha-ul, decă ar avé 
curagiul s’o facă.

Uniunea pangermană îşî esprimă tot 
odată dorinţa, oa guvernul sé revdce ime
diat ordinul relativ la reţinerea reser- 
viştilor.“

O notă a Turciei. Porta pregătesce 
o nowă circ ui aţă #tră, puteri, , în mjhdnţa 
atitudinei Bulgariei, cerând cu energie ca 

Bulgaria să fie obligată a închide fron
tiera pentru bande. Altfel, trupele turceseî 

vor trebui să urmărescă bandele şi peste 
frontieră, pe teritoriul bulgar.

Bulgaria cum peră cartuşe d in  
Ungaria. „N. W. Tagblatt“ anunţă’ urmă
tdrele :

Guvernul bulgar a însărcinat mai 

multe firme din Viena se-i trimită imediat 

16 milione cartuşe. Firmele s’au adresat 
la ministeriul de răsboiu comun, ca să 

le împrumute aceste cartuşe, ministeriul 
însă lî-a refusat cererea. Atunci guvernul 

bulgar s’a adresat cătră firme maghiare, că 

rora ministeriul de honvedi li-a dat ca îm
prumut cele 16 milione cartuşe.

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

Din Nirvana.
— F in e. —

Conclusiunî finale:

1) Teosofia, în fondul său nu e apa- 

iiţiune modernă, ci o vedem apărând, dis
trând şi 6răşî reapărend în tote epocele 

Îe decadenţă filosofică-culturală. Mica re-
tă istorică, întreţăsută în corpul recen

ţi« de faţă — firesce nu pentru specia

lişti, ei pentru cei mai puţin orientaţi — 

% avut scopul să fixeze şi să caracteriseze 

Bâte-va din fasele principale, sub cari îşî 

face apariţia curentul mistic-teosof în istoria 

filosofiei. Teosofia dec! nu e tocmai un 

ynou“ curent în filosofie, precum ne spune 
Î-l Stoica.

2) „Revelaţiuuea“ teosofă, n’o putem 

iccepta din 99 de motive — vorba vine 

r între car! prepondereză mai ales ten- 

Îenţa cosmopolită şi disolvantă a religiei 

«osofe. însuşi creştinismul, care nu face 

eosebire între om şi om, popor şi popor,

ci ne proclamă pe toţi şi ne subordinéza 
ca fii egal! îndreptăţiţi ai aceluiaşi părinte 

ceresc, în fondul său e de colorit védit 
cosmopolit. Efectul s’a şi văcjut deja din 

capul locului. Imperiul roman, zidit pe 

base naţionale, a fost în ultima sa fasă 
dismembrat şi distrus tocmai prin cosmo

politismul creştin. Numai câfc a(jî creşti

nismul, modificat ca formă în diferitele 

confesiuni, a ajuns sé devină nota esen

ţială a caracterului naţional la tóté popd- 

rele creştine. Cel puţin la poporul nostru 

nobila lege străbună e atât de concres

cută cu viâţa psichică a némului nostru, 

încât orî-ce încercare de a-i scóte din ţîţî- 

nile minţii şi inimei, involvă în sine aten
tat la basele esistenţei nóstre naţionale. A 

întemeia o nouă religie universală se póte 
face adî cu aceleaşi şanse, ca şi cu încer

carea de a introduce o limbă universală
— volapiik. Ca sport seu pasiune privată 

se póte îndeletnici omul cu ce-i convine: 

spiritism, teosofie, astrologie, alchimie séu 

volapiik. Atât da, dór mai departe nu. 

Presiunea morală asupra consciinţei, con- 

vingerei şi sentimentului — la ómen! cu

pretenţie de cultură şi seriositate n’are 
sens .

3) Teosofia vrea să contop^scă tote 
religiunile şi în urmă se împace religiunea 

cu sciinţa. Singura religie care s’a impus 

de sine prin propria-i forţă morală e creş
tinismul. Or! ce altă încercare de a crea 

o religie universală s’a dovedit de nepu- 

tinciosă. Dovadă neoplatonismul. Unde 
duce escesul în nisuinţa de a împăca seu 

mai bine <Jis de a subordina credinţei 

(dogmei) sciinţa, acesta o dovedesce 

sortea scolasticismului, care nu s’a putut 

ferici cu totă logica şi silogismele lui 
Aristoteles. Ce va face teosofia, care nu 

vre să scie de nici o logică şi filosofie?

4) Spaţiul nu mî-a permis să mă es- 

tind asupra multelor afirmaţii cuprinse în 
cele 3 coferinţe, deşi ar fi fost multe de 

^is şi s’ar fi putut atinge chestiuni destul 

de interesante. Astfel e bună-dră filosoful 

Plato, pe care încă şi-l discută teosofii cu 

multă rîvnă, ca un fel de protopărinte al 

teosofiei. Literatura scienţifică, referitore 

la filosoful p?lato s’a îmbogăţit în mod 

nespus în anii din urmă. Filolog! consu-

maţî şi încărunţiţi în vaste şi migălose 
cercetări critice au clarificat multe puncte 

întunecate din filosofia platonică. Să scie 

de dragoste platonică, idealism platonic, 
dorinţe platonice, stat platonic, dér de 

vre-o „reincarnaţiune“ platonică — în sens 
teosof — sciinţa critică pănă adî nu scie 

nimic. Numai teosofia se vede a fi ajuns 

în posesiunea acelei misterióse puteri ma

gice, ca într’un moment de inspiraţiune séu 

elevare mistică să potă străbate tainele 
nepătrunse pănă acum de critica seculară 

a unei sciinţe positive. Credat ludaeus 
Apella!

5) Credem, că d-1 Stoica e jertfa 

unei simple sugestii — şi al unui iperzel 
pripit. Graba strică tréba uneori, „iVonum 

prematur in annum“ e un nepreţuit prin
cipiu pentru cei car! îl sciu preţui. Prin

cipiul e cel puţin practic, şi ar trebui să 
se inspire din el mai ales omul tînăr, la 

care rîvna şi irapetuositatea ambiţiei e în 
formaţiunea cea mai periculdsă. Nu-i ni

mic mai dureros, decât să-ţî cânţi însuţi 

elegica palinodie- pe ruina deşertelor ilusii 
şi a „păcatelor tinereţii“.
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Crisâ fSrâ sfîrşit.
Majestatea Sa monarchul a plecat 

teti după arhiadi diri Budapesta la Viena.
Oficiosul „Búd. Tud.« spune, că din 

Vi én a monarchul va pleca în 12 1. c. la 

nianevréle cavaleriei în Galiţia. Maj. Sa, 

<Jice oficiosul, plecă din palatul din Buda 

fără cîî petrecerea sa aici să-şi fi ajuns

După ihforrtoaţiuriile altor diare bu- 

d&pestane Maj. Sa nu se va mai intórce 
din Galiţia în Ungaria, ci va raerge direct 

la Viena, pentru a primi visita împăratu
lui WilHelrri. Va primi însă în Viena pe 

c'âţî-va politician! maghiari, dér o clarifi

care a situaţiunei nu se póte aştepta de

cât póte în Octoravrie.
Erî s’a ţinut un consiliu de miniştri 

ungar. Contele Khuen Hedervary a rapor

tat asupra crisei.
Din raport reiese, că Majestatea Sa 

e firvn decis, ca în cestiunea postulatelor 

militare se nu cedeze şi să nu dea alte 
concesiuni, decât acele ce le-a dat lui Szett 

şi Hedervary.

Gravitatea situaţiunei reiese şi din 

cuvintele ce le-a <Jis Coloman Szeli cătră 

mai mulţi membri ai partidului la clubul 

liberal.
— „Stăm forte rău“, a <Jis Szeli. „Mé 

tem, ca situaţiunea politică va lua o în 

torsătură forte gravău. Apoi a adaus Nu 
mi s’a dat nici o însărcinare, mă tem însă, 

că va urma o încurcătură şi mai fatală, 

decât aceea de până acum.u
Cuvintele acestea le-a (jlis Szeli 

după audienţa ce a avut’o la palatul din 

Buda.
Aici mai amintim, că după asigură

rile unei foi oposiţional, Majestatea Sa a 
4is cătră unul din bărbaţii, pe cari i-a pri

mit în urmă.

—- Lasst's mich schon ganz in Buhe, 

ich will von den Goncessionen gar nihts mehr 
wissen. (Lăsati-mă în pace, nu vréu să mai 

aud de concesiuni.)

atîeste concesiuni şi să nu ia pOsiţie pen

tru ele. Cel ce trece peste aceste conce
siuni, nu este sincer aderent al basei de 

la 67. C©i cari cu tóté acestea, îri situaţia 

actuală, pretind mai mult, ?,aceia provócá 

conflict între naţiune şi conSnă. Eu însă nu 

vréu se fac revoluţie şi să stau înaintea 
glonţului şi furcilor, nici nu vréu să espun 

naţiunea la aşa ceva, căci într’o astfel 

de luptă pot să cadă 100.000 ómöni. 
Naţiunea ar pute încă să supórte asta, 

dér décá lovitura nu succede şi con

stituţia naţiunei ajunge în pericol, ea póte 

să-şî pierdă prestigiul pe vecie“.

Oe a 4is Tisza? Intr’unu! din nume

rele trecute am reprodus şi noi după o 
f6ie maghiară cuvintele ce le-ar fi <Jis con

tele Ştefan Tisza în clubul liberal, ame

ninţând cu glonţ şi furci pe aceia, cari 
nici după concesiunile, ce cordna e aple

cată a-le da Maghiarilor, nu vreu se se 
astîmpere şi să desarmeze. S’a făcut mult 

sgomot în jurul cuvintelor lui Tisza, er 

deputatul Kristoffy, care era de faţă la 
club, etă cum reconstruesce părerea ce şi-a 

dat-o contele Tisza asupra situaţiunei:

— „Maj. Sa este gata a merge pe tere

nul concesiunilor până la limita ce o per

mit principiile fundamentale ale legii din 

67. Concesiunile acestea întrec binişor 

acele dorinţe naţionale pe teren militar, 

ce s’au cuprins înainte de asta în progra

mul partidului naţional (apponyist). Nu 

este prin urmare nici un motiv, ca parti

dul liberal să nu primescă de ale sale

Ordinul ministrului de résboiü.
In anul acesta din causa obstrucţii» 

nei oposiţiei maghiare, neputându-se face 
recrutările în Ungaria, ministrul ce .̂ şi 
reg. de răsboiu prin ordinul de la 19 Au
gust a luat măsuri, ca soldaţii, cari şî-au 
făcut al treilea an de serviciu, să nu fie 
concediaţi la 1 Octomvrie, după cura era 
obiceiul pănă acuma.

Un alt ordin ai ministrului de rés
boiü aduce la cunoscinţa publică, că atât 
voluntarii pe un an, cât şi alţi obligaţi la 
serviciu militar, cărora li-s’a admis intra
rea de bună voie în armată, înainte de a 
ajunge etatea legală, ori după aceea, décá 
se presentă de bună voie la serviciu sunt 
primiţi, şi anume: voluntarii pe un an pe 
diua de 3 Octomvrie, ér ceilalţi la 5 Oc
tomvrie.

Pentru-ca să p0tă întră cineva de 
bună voie într’un regiment de infanterie, 
batalion de vânători séu la cavalerie a 
cercului respectiv, unde este domiciliat, în 
sensul §-ului 147 : 13 din partea I.a regula
mentelor militare (Wehrvorschriften) trebue 
să se anunţe în timpul de la 1 Martie pănă 
la 30 Septemvrie la óre-care comandă dis
trictuală de întregire (Erganzungsbezirks- 
commando). Pentru asta nu e nevoie de 
vr’o aprobare din partea regimentului, 
însă e necesar să se aducă bilet de in
trare din partea autorităţii politice şi în
voirea părintescă resp. de la tutor. Bile
tul de legitimare (Eintrittschein) nu se póte 
refusa cuiva, décá condiţiunile pentru in
trarea de bună voie sunt împlinite, adecă 
să fie cetăţân în una din cele două părţi 
ale monarchiei* să fie de 17 ani împliniţi 
şi să fie în posesiunea tuturor drepturilor 
cetăţenescî.

Décá cineva vré să între la alte 
trupe, decât cele amintite mai sus, séu 
vré să între după 30 Septemvrie, atunci 
anunţarea trebue sé se facă la trupa res
pectivă.

Ordinul ministrului mai conţine mă
suri şi pentru recruţii nechieraaţi sub dra
pel (cetăţeni austriaci recrutaţi anul acesta) 
că li-se admite intrarea de bună voie în 
serviciul militar. Ei trebue să se anunţe 
séu la comanda de întregire, séu la cor 
pul de trupă la care a fost repartisat. Des 
pre repartisare se pot lua informaţiunî de 
la comanda respectivă de întregire.

Publicaţiunea acésta este mai ales 
în interesul acelor obligaţi la serviciu, cari 
în aşteptarea să fie chiemaţî sub drapel 
pe primele dile din Octomvrie, şi-au pă
răsit serviciul, ce-1 aveau în civil şi póte 
au venit din depărtare mare din străină 
tat© şi acum în urma nechiemării sub dra 
pel (ér în Ungaria în urma amânării asen

ţărilor) nu pot să-şi capete vr’un serviciu; 
Acestora, precum şi voluntarilor pe un 
an, carţ doresc să între anul acesta în 
serviciu, li-se ofere ocasiunea de a-şi în
cepe anul acesta serviciul în armată.

Voluntarii pe un an recrutaţi în anii 
anteriori şi alţi recruţi din anii trecuţi, 
cari au fost amânaţi pe 1 Octomvrie 1903, 
sunt chiemaţi imperativ la serviciu.

In proporţia în care vor întră re
cruţii în armată, soldaţii, cari şi-au făcut 
al treilea an de serviciu, vor fi conce
diaţi. Aici nu se numără însă voluntarii 
pe un an, deórece cei ce şî-au împlinit 
anul la 1 Octoravrie, făcând esamenul de 
ofiţer, nu vor fi reţinuţi la armată.

La cóncediarea celor cari au împli
nit anul al treilea de serviciu, vor fi luaţi 
în considerare în prima liniă aceia, cari 
înainte cu trei ani au întrat de bună voie 
înainte de chiemarea sub drapel şi prin 
urmare au la activul lor un serviciu mai 
îndelungat, decât cameralii lor. Mai de
parte vor fi luaţi în considerare agricul
torii, susţinătorii de famili, lucrătorii agri
coli şi industriaşi. Vor fi luate în consi
derare şi alte împrejurări speciale. In pri
vinţa acésta hotăresce comandantul de 
trupă.

Durata reţinerii soldaţilor peste ter- 
minul de 1 Octomvrie va depinde de la 
lămurirea situaţiei politice. Décá însă vor 
fi reţinuţi timp de sése săptămâni, acésta 
li se va socoti in loc de prima chiemare la 
manevre, ér décá vor fi reţinuţi pe timp 
mai îndelungat, atunci li-se va socoti şi 
manevra a treia.

Conducerea supremă a armatei a 
făcut prin urmare tot posibilul pentru a 
îndulci reţinerea impusă de împrejurările 
politice a soldaţilor peste terrainul de ser
viciu. Cu deosebire iertarea a două ma
nevre este un favor destul de considera
bil. Respectivii vor fi chiemaţi în tot timpul 
reservei numai odată la manevre şi şi 
atunci numai pentru puţine dile.

Afară de acestea, în legătură cu dis 
posiţiile referit6re la reţinerea soldaţilor 
din anul al treilea, ordinul mai conţine şi 
disposiţia, ca cei din Austria recrutaţi in 
anul 1903 pentru reserva de întregire s6u 
cei cari după socotela făcută asupra con
tingentului, au fost trecuţi între ysupra- 
numerariu, pe diua de 1 Octoravrie sunt 
a se înrola împreună cu acei reservişti de 
întregire, cărora li-s’a admis amânarea in
strucţiei militare pe anul 1903 şi cari vor 
fi chemaţi pe diua de 5 Octomvrie la 
instrucţie de opt săptămâni.

dura acordul austro-rus. Acest acord e 

fórte solid. Décá Bulgaria s’ar încerca să 
facă o lovitură, Turcia ar sdrobi-o. Tur

cul e soldat escelent şi nu trebue să 

uităm, că Turoia are în Asia reserve 

raari.
«Nu cred, că e lesniciósá şi nici cu7/

putinţă pentru moment, resolvarea ches- 

tiunei macedonene. Interesul Romanilor 
este menţinerea imperiului otoman ; acésta 

e pentru noi politica cea mai raţionabilă 

şi mai înţeleptă. Rusia ar vré acum să în* 
frăţâscă pe Serbia cu Bulgaria, însă pla

nul acesta nu se póte reálisa aşa curend“
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Conferenţa interparlamentară pentru 

pace a hotărî! să nu se ocupe de memo
riul anonim, ce i-s’a trimis şi prin care se 

cere autonomia Macedoniei. Memoriul are 
drept iscălitură aceste două cuvinte: 

„Vox Populi“ (vocea poporului).

*

Arestarea exarcului bulgar. O scire 

gravă, care are nevoie să fie confir
mată, se telegrafiază din Constantinopol: 

P<5rta a declarat arestat în palatul său 

pe exarcul bulgar. Reşedinţa arhiepis

copală e înconjurată de trupe de poliţie, 

cari ocupă tote intrările. Acesta ca repre

salii, în urma refusului Exarchului de a 

interveni pe lângă Bulgarii din Macedonia, 

ca să depună armele.

In sfârşit din parte-mi declar, că:

a) N’arn intenţionat la nici un cas 

un studiu sistematic, precum nici nu se 

putea într’o nepretenţidsă recensiune strict 

limitată ca cuantitate şi calitate. Cele câte

va păreri mai mult fragmentare şi emise 

mai mult în fuga condeiului n’am preten

ţia a-le impune nimăruia. N’ara luat asu- 

pră-raî, decât sarcina de a informa în câ- 

te-va puncte publicul neorientat, care-şî 

va lua ostenela să cetâscă broşura d-lui 

Stoica.

b) N’aş fi dat conferenţelor d-lui 

Stoica atâta importanţă, decă n’aş fi văd ut 

în ele uu simptom caracteristic al halului 

sufletesc, în care ameninţă ajunge o parte 

a tineri mei nostre.

c) Espunerile mele fugitive le-am fă

cut după cea mai bună sciinţă şi con- 

sciinţă a mea. N’am avut intenţiunea se 
ating susceptibilitatea nimăruia, necum 

veleităţi, cari cad în afară de cadrul unei 

simple discuţii literare. D-lui Stoica nu-i 
contestăm nici idealismul, nici „dorul de a 

face bine“ nemului nostru, nici chiar capa

citatea, numai cât puţintică modestie, con- 

scienţiositate, pfecauţiune şi cumpăt la 

vorbă nu i-ar strica nici d-sale.
Sub devisa şi auspiciile înţelepciunei 

drepte, a muncei seridse şi oneste, a mo

destiei şi loialităţii cu drag vedem1 pe 

ori şi cine.
D-l Stoica — în oposiţiune cu mulţii 

schingiuitori ai lirabei românesci, autori de 

sughiţuri lirice, romane şi tragedii chiar — 

are cel puţin între tinerii noştri virtutea (la 

noi şi atât e virtute), că mănuescp con

deiul uşor şi-şi dă silinţa să scrie o accepta

bilă limbă românâscă. Suum cuique\ Sub altă 
formă şi cu alt material d-l Stoica îşi 

pote validita „virtutea“ cu alte şanse.
Buna credinţă şi toleranţa, sub de

visa căreia stă ori-ce teosof convins şi 

devotat, mă îndreptăţesce a crede, că re

flexiile mele nu vor provoca nici o fur

tună.
Clara pacta....

N. Sulică.

Revoluţia din Macedonia.
Din Sofia se anunţă, că bandele de 

insurgenţi din vilaetul Adrianopol au re

purtat din nou mari isbândi împotriva 

Turcilor. In diferite lupte cu trupele 

turcesci, bandele au cucerit câte-va 

tunuri.
=  Localitatea Neokali a fost incen

diată de başibuzuci; 84 de creştini au fost 

asasinaţi.
Aprópe de Dubniţa s’a dat o luptă 

teribilă între o bandă şi trupele turcesci. 

Trupele s’au retras. Ofiţerul turc Jussuf 

Aza, fiind prins, a fost legat de un co

pac, i-s’a smuls limba şi i-s’au scos ochii, 

apoi a fost ars, ca răsbunare pentru Bul

garii periţi în flăcări la Neokali.
=  O telegramă din Sofia spune, că 

cercurile macedonene sunt cuprinse de-o 

mare grije, pe care nu şi-o ascund de loc, 
asupra stării populaţiunei din Macedonia.

Turcii neputând se facă nimic ban

delor, se năpustesc cu cea mai mare cru
zime asupra locuitorilor. Necontenit se dă 
foc nu numai satelor, dér şi stabilimente

lor agricole, magazinelor cu cereale şi 

morilor. Décá nu se pune capăt acestor 

devastări, atunci populaţiunea rurală a 

Macedoniei are să fie bântuită de-o cum

plită fómete.
=  ţ)iarele „Deutsches Volksblatt“ şi 

„Rappel“ publică svonul, cum-că Boris 

Sarafoff, căpetenia revoluţionarilor bul

gari, a fost ucis într’o luptă la Doyran. 

Turcii i-ar fi luat cadavrul şi-l ţin as

cuns.

Senatorul român Djuvara, care 
ia parte la conferenţa interparlamentară 

pentru pace şi arbitragiu, fiind intervievat 

de un redactor de la 4*aru* „Neue Freie 
Presse“ în privinţa situaţiunei din Balcani, 

a (jlis:
„Eu sunt optimist. Nu cred, că o să 

fie un răsboiu, cel puţin pe cât timp va

SOIRILE DILEI.
— 23 August v.

Ţarul nu vine în România. Diarul gu-J 
vernamental „Voinţa Naţională“ desmin-; 

ţind o informaţiune a „Epocei“, diee, că

Ţarul Rusiei nu va veni în România. |
i

D-l Fr. Hiemesch, primarul oraşului[ 

Braşov, îşi începe cu diua de mâne 11' 
Septemvrie concediul de 6 săptămâni. Ioe 

acest timp d-l primar va fi suplinit dej

cătră d-l senator Oscar Alesius. f
f

Uniunea interparlamentară şi-a con| 
tinuat desbaterile în diua de 8 Septemvrie 
în sala edificiului „Reiohsrath“-ului. P 

când în diua primă s’a vorbit mai muli 
franţuzesce, a doua (Ji s’au rostit discur 

suri în limba englesă, germană, frances: 

italiană şi cehă. După deschiderea ş 

dinţei de cătră Plener, au vorbit: }Hem 
(ceh) contele Schonborn fost ministru d 

justiţie, Sir Iohn Brunner, Stanhope, Longi 

Snape şi Cremer (englesî), Hirsch (german 

Ciccotti (italian), Berzeviczy (ungur), KraV 

(danes), Rahusen (olandes). Primarul Di| 

Lueger a învitat pe membri uniunei 
primărie, unde după ce i-a salutat, i-a î 

vitat la o gustare, la care s’au rostit ni! 
multe toaste. Din partea Românilor s1 

anunţat la cuvânt Radu Porumbaru.

Ofiţeri austriaci la manevrele ri 

mâne. La începutul lunei viitore vor so 
în Bucuresci 6 ofiţeri austriaci autorisa 

de a asista la manevrele de la Craiova,

Visita împeratului Germaniei 1 

Viena. împăratul Germaniei va sosii 

<Jiua de 12 Septemvrie st. n. diminâţa,| 

va fi primit la gară de împăratul Francii 

losif şi de archiduci. O companie va 
onorurile cuvenite. Pe tot parcursul de 

gară pănă la palat, vor fi înşirate tru 
La palat împăratul Germaniei va fi întei 

pinat şi salutat de bună-venire de arc 

ducese, miniştri, oficeri, generali şi suj | 

rioriî din garnisdnă, demnitarii Curţei. & 

va ave loc la palat un pran<J de gali 

apoi representaţie la Opera imperială, 

doua di 19 Septemvrie, vor ave loc i 

nătore la Lainz, apoi dejun la arabasa 
germană. In diua de 20 Septemvrie, deji 

la archiducele Otto; sera prân<J şi repi 
sentaţiune teatrală la Schonbrunn. 

aceeaşi seră la orele 10, împăratul i 

maniei va pleca.

General baron Horst, unul dini 

cei ce au colaborat în 1868 la actuala le 

militară austro-ungară şi care adi trăiesi 

în pensiune la Graz, adreseză Ziarului, 
Fr. Presse“ o scrisdre sub titlul ,Liml i 

 ̂ de comandă şi însufleţirea in armată“
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care susţine, că limba de comandă ca 

atare nicî-odată n’a: însufleţit pe nimeni 

şi oă decă n’ar fi o limbă unitară de 

comandă în armata austro-ungară, acuma 

ar trebui introdusă. Din acésta scrisóre 

interesantă vom reproduce în numărul 

viitor pasagele cele mai însemnate.

Catastrofa vaporului „Vaskapu“ 
a fost causată — după cum se telegra- 

fiézá din Constantantinopol — de bombe 

de dinamită. Bombele au fost aruncate 
de doi pasageri.

Cununie. D-l Dr. Parteniu Barbu 

din Sibiiu, îşi va celebra Duminecă în 20 

Septemvrie cununia sa religiósá cu d-ş<5ra 

Marióra Papp de Sătmariu în biserica gr. 

cat. din Bocsig (comitatul Aradului.)

Societatea restauratorilor si chel- 
uerilor din Braşov îşi va serba în filele 

de 21, 22 şi £3 Septemvrie jubileul de 

20 ani al înfiinţărei sale. Cu acésta oca-
'ir-

siune va avé loc la 21 Septemvrie o adu

nare la „Pomul verde“, la 22 Septemvrie 

se va sfinţi stégul societăţii în biserica 

catolică, ér séra petrecere cu dans la 

„Casa de tir“, în 23 Septemvrie gustare 

la Porkert (berăria Budweiss) şi escursiune 

în Nou şi Dârste. Invitările la aceste ser

bări sunt semnate de următorii membrii 

în comitet: Fr. Schmidt, R. Forkert, C. 

Heinrich, G. Rottenbâcher, E. Gottsmann, 
I. Pásztory, Fr. Pollanek. Fr. Rheind, D. 

Vuchetich, A. Schranz, Simon Păcurariu, 
R. Becker, L. Szívós, I. Rampp, L. Iaros- 

kievicz şi A. Király.

Pentru orbi. Se scie, că în diferite 

localuri publice din acest oraş erau ex

puse nisce cassete sigilate pentru a co
lecta oferte benevole în favorul orbilor. 

In aceste cassete s’a găsit suma de 235 

cor. 44 banî, pentru care direcţiunea reu

niunei generale din Budapesta pentru aju

torarea orbilor, esprimă publicului din 

Braşov cele mai sincere mulţămirl.

Sfinţire de biserică. Comitetul pa- 
fochial gr. or. din Idicel învită la sfin

ţirea bisericei din Idicel-pădure, ce se va 
face în 23 Septemvrie st. n. a. c. prin 

Escelenţa Sa înalt Preasfinţitul Domn ar- 

chiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu, 
precum şi la o masă comună şi séra la 

petrecere. Idicel, la 6 Septemvrie 1903. 
NB. Onoraţii domni preoţi şi învăţători 
sunt rugaţi a aduce acesta şi la cunoscinţa 

poporului.

Ameninţări la adresa prinţului 
Bulgariei. Diarul „Vecerna Posta“, din 
Sofia, publică următorele fulgerătore ame

ninţări la adresa prinţului Bulgariei, în 

urma loviturei cu disolvarea Sobraniei:

„Kneazul nostru vrea a ne înfrâna. 

Suntem ínsé couvinşî, că acésta este greu 

de obţinut cu inteligenţa bulgară. Şi Stam- 

bulov a înfrânat’o deja, dér şî-au tăiat 

mânile, cari au înfrânat presa, opiniunea 

iuptătore. Nu se va mişca nimeni când 
vede, că locul lui Stambulov l’a luat Fer- 

dinand. Destul décá toţi vor deschide 
ochii cum i-am deschis şi noi póte prea 

de vreme. Vom vedé“. „Vecerna Posta“ 

crede, că „regimul personal“ al prinţului 

Ferdinand este cu desăvîrşire compromis.

La graniţa sérbéscá — se comunică 
de cătră prefectul de Mehedinţi — au 

fost arestaţi 14 persóne bănuite a fi Şerbi 

din România, cari comploteză contra ac

tualului rege sârbesc. In urma intervenţiei 

însărcinatului de afaceri sârb din Bucurescî, 

ei au fost liberaţi şi nu a fost reţinut decât 

unul singur, anume Ivan Milicî, care este 

acusat, că ar fi ameninţat cu mórtea pe 

regele Petru, într’o convorbire avută cu 

alţii..

0 nouă sectă religiósá în Elveţia.
Sciri sosite din Elveţia spun, că într’un 

sat aniirne Amden, din acea ţâră, un 
german numit Klein a cumpărat o mare 

întindere de pământ, unde a fondat o 

nouă sectă religiosă. Aceşti sectari trăiesc 

în comun şi venerézá pe Sf. Feciórá şi 
pe sfinţi. Dânşii cred, că la Pascile din 

anul viitor 1904 Christos vaapáré la Ara

dén, apoi va veni sfîrşitul lumei.

Un mare scandal în Roma. Diarele 
italiene dau amănunte asupra unui mare 

scandal, petrecut în cercurile înaltei so
cietăţi din Roma. Contesa Ubaldini, bine 

cunoscută în aristocraţia romană, asigură, 

acum trei ani, pe sora sa Elisa pentru o 

sumă de 250,000 franci. In urma decla- 

raţiunei făcute de contesă că sora sa ar 

fi murit, o companie americană îi plăti 

costul asigurărei. Dér o societate de asi

gurări din Milan refusă de a plăti suma 

pe care o reclama contesa. Un proces 

urmă. La acésta epocă, poliţia primi nu- 
méróse scrisori anonime, declarând, că 

sora contesei Ubaldini nu era mdrtă, dér 

că era închisă într’o mansardă. Contesa, 
în presenţa acestor denunţări, voi sé facă 

sé dispară pe sora sa otrăvindu-o, 4ice-se, 

şi în acest scop tocmi pe un anume Scar- 

pone, bine cunoseut, care comisese deja 
numéróse crime. Dér inspectorii de poliţie 

deghisaţi în ciobani, opriră trăsura în carê  
se găseau contesa Ubaldini, sora sa Elisa, 

o fată a contesei şi un doctor. Prinsă 

asupra faptului, contesa declară poliţiştilor 

oă persóna pe care o luau drept sora sa, 

nu era decât o servitóre. Cu tote astea, 

inspectorii îi conduseră pe toţi la închi- 

sóre, şi în urma unei emoţionante con

fruntări între cele două surori, contesa 

Ubaldini trebui se-şî mărturisescă culpa

bilitatea. La Elisa s’a găsit un pumnal 

care trebuia să-i servéscá, a declarat ea, 

pentru a-şî vinde scump viâţa. Reese din 

anchetă că contesa Ubaldini, sub un pre
text óre-care luase dintr’un spital şi trans

portase la dénsa acasă o tînără fată având 
aprópe aceeaşi vârstă cu sora sa Elisa, şi 

care nu mai avea decât câteva <Jile de 

trăit. Când bolnava muri, contesa o înmor

mânta îndată, ér pe urmă fabrica un falş 
testament, după care sora sa Elisa îi lăsa 

tóté bunurile sale, şi anunţă amicilor séi 

mórtea sărmanei sale surori!

Copil canibal. Oscar Forza, un copil 

de 3 anî din Rovigo (Italia) fîi lăsat de

unăzi diminâţa în pat cu o soră a lui în 

vârstă de 6 luni. Câteva minute după 

aceea a intrat în aceea odae o copilă de
10 anî, care rămase înmărmurită în faţa 

unui spectacol oribil. Micul Osoar mâncase 

urechile, buzele şi bărbia surorei sale şi 

continua să mănânce cu o furie nebună.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 

aparate pentru fotografii la moment, precum şi 

óte articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL îiferanfcul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 

lauben Nr. 9. Manufactură fotografică tondată la 

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 

preturile gratis.

Gestiunea ofiţerilor şerbi.
Diuarul vZeitu publică următorea de

peşă din Belgrad:

Toţi sunt convinşi aici, oă protesta
rea ofiţerilor va conduce la fapte impor

tante şi decisive în privinţa armatei. Gu

vernul înţelege, că la o aşa situaţiune 

trebue să se găsescă o soluţiune, căcî în 

adevăr situaţiunea este nesuportabilă.

Insă resolvarea cestiunei nu va puté 

să fie desăvîrşită de cât de un guvern 
tare, susţinut de o majoritate puternică 

în Scupcină.

Ofiţerii din garnisóna Niş au hotărît 
deja să protesteze contra arestărei cole

gilor lor, cerând de asemenea espulsarea 
masacratorilor din Belgrad.

Pretutindeni, ofiţerii fac propagandă 

în contra masacratorilor; aceştia însă sunt 

decişi a-se apăra pănă la estremitate. Ei 

ar fi hotărît deja să-şi răsbune contra ca

pilor agitaţiunei actuale.
Ministrul de interne Proticî a primit 

o denunţare, în care se spune, că masa- 

cratorii ár fi hotărît să asasineze pe ge

neralul Magdalenici, pe colonelul Vasici 
şi pe şeful biuroului presei.

Alaltăeri nópte a fost arestat căpi

tanul Lonkievicî, fost ofiţer de ordonanţă 

al asasinatului rege Alesandru. Continuă 

reciprocele ameninţării.
Pare iminentă arestarea generalului 

în reservă Magdalenici, oare se <̂ ice că ar 
fi dat bani pentru cheltuelile actualei con- 

' juraţii, precum şi a colonelului Vasicî.

Diaful „Beogradscki Novine“ află din 
Niş, că arestarea ofiţerilor a fost prece

dată de nisce scene neplăcute prin loca

lurile publice Intr’o cafenea ofiţerii au 

provocat pe un ofiţer masacrator, care a 

chemat în ajutorul său pe alţi ofiţeri, pre

cum şi pe nisce soldaţi. A urmat o luptă 

în timpul căreia s’au scos săbiile.
Acela care a destăinuit noul com

plot a fost căpitanul din gardă, Costici, 

care a pus să se fure esemplarele pro
clamaţiei din camera unui ofiţer. Procla

maţia era iscălită de 900 de ofiţeri.
Ofiţerii arestaţi se află în citadelă, 

unde sunt riguros păziţi.

Luptă teribilă între creştini şi 
musulmani în Asia.

După o telegramă din Constantino- 

pol, în cartierul Masra din oraşul Beirut 

(Siria, Turcia de Asia) a fost o luptă te
ribilă între creştini şi musulmani. Au tre

buit să intervină poliţia şi trupele. Trei

zeci de dmeni au fost ucişi şi mulţi ră

niţi cu focuri de puşcă şi de revolver. 

Ambasadorii au protestat deja la Portă.

Se asigură, că mai multe puteri mari 

trimit vase de răsboiu la Beirut.

Cercurile diplomatice nu sunt sur

prinse de acestă tragedie, deore-ce dilele 

trecute s’au comis la Beirut câte-va asa

sinate politice. Mahomedanii sunt exas

peraţi.
Valiul Reşid-bey va fi destituit, de 

6re-ce acest conflict se atribue atitudi- 

nei lui.
Lupta de la Beirut dintre mohame- 

danî şi creştini a fost pricinuită de cei 

dintâiu iritaţi cum erau de apariţiunea 

flotei americane care ameninţa ca să bom

bardeze oraşul, şi de arestarea a patru 
turci acusaţî, că au făcut complot, ca să 

asasineze pe vice-consulul american.

Convocare.
In conformitate cu disposiţiunile §-lui

12 din statutele Reuniunei învăţătorilor 
ide la şc01ele poporale gr. or. române con
fesionale din protopopiatele: Timiş0ra, 
Belinţ, Comloşul-mare şi Lipova, prin 
acésta se convócá adunarea generală or
dinară de ăst-an a acestei Reuniuni, pe 
Duminecă, în 7/20 Septemvrie 1903 la 8 
óre înainte de améíjli în localităţile şc01e- 
lor confesionale gr. or. rom. din Sân-Mi- 
clăuşul-mare (Nagy-Szt.-Miklós), unde în 
aceeaşi <Ji la 7V2 °re a* m- se va celebra 
în s. biserică chemarea Duhului sânt.

Obiectele adunării:

ŞEDINŢA I.

1) Deschiderea adunării generale.

2) Designarea unui notar şi a doi 
bărbaţi de încredere din partea adunării.

3) Constatarea membrilor presenţi.

4) Presentarea rapórtelor şi alegerea 
comisiunei de trei membri pentru censu- 
rarea socotelilor anuale.

5) „Organisarea nostră religiósá, mo
rală, intelectuală, fisică şi economică“, di- 
sertaţiune de luliu Vuia.

6) Pertractarea raportului comitetu
lui central şi aprobarea socotelilor anuale.

7) Eventuale propuneri.

8) Fixarea timpului şi locului pentru 
adunarea gen. viitóre.

9) Participarea la primirea solemnă 
â P. S. Sale d-lui Episcop diecesan I.
I. Papp.

ŞEDINŢA II.

10) Esmiterea unei comisiunî pentru 
invitarea P. S. d-l Episcop diecesan I. j 
I. Papp.

11) Bineventarea Prea S. Sale d-lui 
Episcop diecesan.

12) închiderea adunării generale.

Notă: Pt. membrii sunt invitaţi a-şî
întocmi plecarea d’acasă ast-fel, ca în 6/19 
Septemvre a. c. la 10/37 óre a. m. să so- 
séscá în Sân-Miclăuşul-mare, unde după 
amé^i în aceeaşi <Ji se va arangia escur
siune la şc01a agronomică d’acolo.

Timişora, din şedinţa comitetului 
Reuniunei, ţinută la 1/14 August 1903.

Dr. Traian Puticî m. p.
preşed.

Aurel Badescu m. p.
not. gen.

NECROLOG. Jalnicii: Ştefan Do- 

breanu, Ecaterina Gheorghiu şi Leonida 

Gheorghiu, au nemărginita durere a vă 
anunţa perderea prea iubitei lor soţie, 

fiică şi soră, Paraschiva Olga Dobreanu, 
în etate de 30 ani, încetată din vi6ţă în 

(jliua de 26 August curent, ora 10 a. m., 

după o scurtă suferihţ,ă şi v§ rdgă să bi

nevoiţi a asista la. ceremonia funebră, care 
va ave loc Miercuri; 27 August 1903, ora

4 p. m. Cortegiul funebru va porni de la 

domiciliul def. str. Cuza-Vodă, la biserica 

Sf. Archanghelî Mitoc şi de aci la cimitir.

G a l a ţ i ,  26 August 1904.

— Adresăm nemângăiatului soţ sin- 

cerile nostre condolenţe!

L i t e r a t u r ă .

„Enciclopedia română“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile*,,Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, de Dr. 0. Diaconovich. 
prim secretarul Asociaţiunii. Voi. III. Fasc. 
X X X I {Şimnicu—Tăciune).

Acestă fascicolă, — penultima a pu- 
blicaţiynii, — cuprinde aprope , 2500 arti
cole şi anume întreg restul literei S. pre
cum şi un număr mai mare de articole cu 
iniţiala T. Din cuprinsul bogat al acestei 
fascicole remarcăm în primul rînd titlii de 
interes special românesc, între cari arti
colele biografice şi istorice: Şincai, Sion, 
Slăniceanu, Slavici, Sofronie, Şoimescu, 
Solomon, Speranţă, Stăncescu, Stătescu, 
Ştefan (Domni şi mitropoliţî români), Ste- 
fanelli, Stefănescu, Stefulescu, Stefuriac, 
Stirbeiu, Stârcea, Stoenescu, Stoica, Stoi- 
cescu, Stolojan, Storck, Străjan, Stroescu, 
Strousberg, Sturdza, Suciu, Suliotîs, Şuluţ, 
Suciu, Szabo, etc., apoi din istoria univer
sală şi geografie: Slavii, Slavonism, Slo
vacii, Slovenii (de Dr. I. Popovicî), Sinaia 
Şiret, Şiria, Slănic, Slatina, Slobozia, Sna- 
gov, Socola, Şoimuş, Solnoc-Dobâca, So
meş, Suceava, etc. Dintre articolele mai 
mai mari de interes literar amintim lim
bile Slavice Spaniola şi Svedeza, limba şi 
literatura (de M. Străjan); din ramul isto
riei bisericescl: Sinod, Sobor, şi un vast 
articol „Statutul organic“, în care P. 
Cosma arată firea şi istoria constituţiunii bi
sericii gr. or. a Românilor din Transilva
nia. Sciinţele politice sunt representate 
în acest fascicol prin mai multe articole 
de Valerian Urseanu (Socialism, Societate, 
Stat, Străinii, Suveranitate etc.), filosofia 
prin Gr. Pletos (Socrate, Spinozza, Spiri
tism, etc.) medicina forensă, prin Dr. Mi- 
novici (Spânzuratul, Sufocare, Sugrumare, 
etc.). In fine mai amintim dintre articole 
mai mari: Spital şi Statistica (de Dr. Fe- 
lix), şi numerose articole de botanică 
(Panţu, Radian, Procopovicî), de zoologie 
(Moisil, Leon, Pop. VoitescI, P. Băznoşan, 
Antipa), de mineralogie şi geologie (L. 
Mrazek, Dr. Popovici-Haţeg), de chimie 
(Dr. Minovicî, etc.) şi de medicină (Dr.
E. Felix, Dr. Beu, Dr. Crăinicianu, Dr. 
Imerwoll, etc.)

Fasc. XXXII, cu care se va termina 
publicaţiunea, va apăre încă în tdmna anu
lui curent.

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu şi se primesc numai pentru publi
caţiunea într^gă. Preţul de prenurnerare 
pentru un tom broşurat corone 20. —, le
gat cor. 23.20 (în România : lei 25.—, resp. 
28.50).

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 9 Septemvrie. „Biroul 

telegrafic ungara anunţă, că nu este 
esclus, ca monarchul să şî schimbe 
planul cu privire la călătoria în Ga- 
liţia. E probabil, ca Majestatea 8a 
să vină la 20 Septemvrie la Buda
pesta, de unde va merge la Viena 
în 29, pentru a primi pe Ţarul 
Rusiei.

Bruxella, 9 Septemvrie. „Indépen
dance Belge“ vestes ce, că Rusia şi 
Austro-Ungaria vor interveni energic în 
afacerile orientale.

Londra, 9 Septemvrie. Agenţia 
„Reuter“ face cunoscut, că pănă 
acum |au fost ucişî de cătră Turci 
40,000 Bulgari, bărbaţi, femei şi copii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu, 

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
din BraţoY,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţii: aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portal postai arâtat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.) »

Scrieri şcolare.
JRecompensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
an adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bâ-nî, sé póte procura dela Tipografia A. 
Vfureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şc6la poporală  de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
oântărl. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta K6 b.)

M anua l catechetic pentru primii ani 
Scolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas'lv* 
Raţit*, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica lim bei rom jlne  pen
tru şcolele inferióre, preliierată după siste- 
:nul fonetismului moderrh, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
>0 bani.

»învăţătură creştinâscă“ séu Catechis 
m ul m are  pentru tinerimea gî eco-cat 
Ediţiunea I I I . (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului df 'dinioră al Gherlei, loan 
llexi. Noua eaiV»--« a apărut cu îmbună- 
'Aţirî şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Oonţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
?i costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
invSţămentul intuitiv în iolosul elevilor pre- 
jfarandiali, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şc61ă de V. Gr. Horgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani
(-J- 10 b. p.)

O ral general pentru şo01a română 
au 6 dase şi cu un singur învăţător de 
Gteorgiu Masyar. Preţui 80 b. (-f- 10 b. p.

Scriptoiogia, séu modul de a nvăţa 
fetitul scriind. Indreptaria pentru învăţă
tori la traofarea Abecedarului de Basiliu 
tetri prof. preparandial peos. Preţul cor. 2 
(-4~ 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară p&ntru 
fCÓlele popor. rom. întocmit pe basa nou 
ui plan ministerial de învăţ, de loan Dariu 
3U conoursol mai mu tor bărbaţi de şcolă 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
«001ă. Preţul 32 bani (-)- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şcdlele poporale de 
9Y E*. Lutrz. Tradusă de un învăţător după 
.■* 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcolă. 
dumerii 110, - 10—20 şi 20—ICO. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 118.80

Renta de corone ung. 4% • • •

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% •

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3t/2% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu premii

97 80 

89.26 
98.05 

98.— 
92.30 

98.— 

200.-

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.76

Renta de hârtie austr......................199.95

Renta de argint austr...................... 199 85

Renta de aur austr..................... ....  120.25

Rente de corone austr. 4% . . . 100.45

LosurI din 1860................................152.75

Acţii de-ale Băncei, austro-ungară . 15.64 

Acţii de-ale Bâncei ung. de credit. 710.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 642.—

Napoleondorî...............................  19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.3772 

London yista . . . . .  • • • 239.20
Paris v is ta . ................................  9502y2

Note i t a l ie u e ................................ 95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.—

Argint român. » 18.80 j»
18.92

Napoleond’orî. T» 19.04 TI 19.10

Galbeni 7»
11.20 7>

11.30

Ruble Rusescî TJ 2.53 n
2.54

Mărcî germane T»
117.10 w 117.50

Lire turcescî »? 21.50 n
21.60

Scris fonc.Albina 5% 101. - r> 101.26

Socotéla curată!
381Cel mai cu efect gnpun med. este

r s.

a lui BhROMANN.
'Marca: 2 mineri),

dßla BERGMANN & Cn.. Qrezda&Tetschen a/E.

escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roselî, p strui, 

pete roşii etc. tow eata  8 0  b a n i*

Se capetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 15—30.(930).

ABONAMENTE

„Gazeta. T ransilvan ie i.“
Preţul abonamentului este:___

Pentru Austro-Ungaria: £ Pentru România ş« străinătate:

f>§ t?®i. l u i  
i>§ ş i§ §  Im al  

i i  a

Abciameate la mimereie ei data de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria: tj Pentru România şi străinătate:

?§ ft& • . . • • i  î?.

99

? §  § ê § §  I I 99

99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in  
---o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  -o---

Domnii ‘cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in is t r a ţ iu n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Nr. 14357—1903.

PUBLICAŢIUNE.
De óre-ce R u d o l f  Haas  cu 

petiţia dto l-a Septemvre 1903, nr. 
de mai sus a reînapoiat aotul ce-1 
îndreptăţeşte a esercia meseria de a 
p lassa  serv i tor i ,  actul care i-s’a 
estradat cu nr. mag. 17283—1902, 
şi astfel nu intenţionâză a mai eser
cia acésta meserie; de aceea îndrep 
tăţirea lui la acésta meserie se de
clară de ştersă.

Presenta publicaţiune se aduce 
la cunoscinţa generală, cu aceea ob
servare, că toţi aceia, car! contra 
biroului de plassare a d lui Rudolf 
Haas, ar voi se şi vaHditeze eventu
ale competenţe de desdaunare séu 
pretensiuni, cari ar deriva din afa
cerile de plassare, se p rovó că a-şl 
subşteme la subscrisul magistrat re- 
clamaţiunile lor în acésta privinţă, 
până la 15 Septemvrie a. c. cu atât 
mai vêrtos, cu cât, ca după espira- 
rea acestui termin, cauţiunea depusă 
de d l Rudolf Haas, la acest oficiu, 
i-se va estrada.

Brassó,  3 Sept. 1903.

Magistratul orăşenesc.2—2.(1095)

Nr. M. 12793-1903.

Vinderea
casei orăşenesc! din Str. Négrá nr. 27.

In scopul vencjării aprobate de 
autoritatea mai înaltă a realităţii de 
casa aparţinet0re comunei orăşenesc! 
şi aflătore în Brassó, strada Négra 
nr. 27, preţuită cu 17897 cor., în 13 
Octomvrie 1903 la 10 óre a. m, se va 
ţinâ licitaţiune cu ofert la subsem
natul magistrat, despărţementul pen
tru afacerile economice, la care se 
invită amatorii de cumpărare.

Condiţiunile de licitaţiune şi de 
olert, precum şi cele pentru con
tractul de încheiat cu cumpărătorul, 
se află depuse pănă la c}iua de lici
taţiune la despărţementul pentru afa
cerile economice, unde se pot lua 
în vedere de amatorii de cumperare 
în timpul orelor de oficiu.

Brassó, în 8 August 1908.

2— 5,(1078) M ag is ira tn i 0'>á$én ^

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când p© tim p  m a i 
Îndelungat seu lunare.

1 Prafurile-Seidlitz aie m Moli
Ö  Veritabile numai, deeă flăeare eutfa este prové«$uta eu marea de 
X  apérare a lui A.. Moli şl ei* subscrierea sa»
*  Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-SeidHtz de A. Moli în contra greu

tăţilor” celor mai cerbicóse la stomach si pântece, în contra cârceilor şi acrelei *a sto
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoiaeior şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone w.

Falsificaţiile se vor urm ări pe cale judecáwréscá. ____________

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral à 10 fll. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii. "5*0

Franzbranntw ein şi s a r e  a lui Moli.
H l i m n ! decă fiecare sticlă este provâdută cu marca de scutire şi cu

¥ 6 l l l a u t l ( l  n u m a i ,  plumbul lui A . M ofil.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal eu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 

Preţul unei sticle originale plumbate, Coroue 1.90. ______ ______ ______________________ _

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sănun de ^opii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peM, cu deosebire pentru ''opii şi adulţi. Preţul unei bucati °r‘ ~ ltn 
Oinci bucăţi Corone 1.80. Fie-oare bucată de săpun, pentru copii este provăjlutâ cu marca

de aperare A. Moli.______________________________ ____________________________________________

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin S
F a rm a c is tu l A .

c. şi r. fmnsor al curţii imperiale Yieua, fiicMaalca 9 M
Comande din provinciă se efectueză ^iinic prin rambursă poştală. ^

L a  depăşite se se cerâ a n u m it preparatele p iw tyute cu iscălitura şi marca

de ap&rare a iui A. MOLL. _ CS
î- Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Rotb, Eugen Keitstădter m
Î  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. *

Plecarea şi sosirea tronurilor do stal n i  ang. î i  Braşov
V a la b il d in  1 M a iu  st. st. 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşoy. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimiu.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m. 

ITT. Trenai de pers. la óra 8-lB min. séra. 

IV. Tr. aocel. la órele 10-26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescí:

I. Trenul de persóne la óra 8‘55 m. dim.

| II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim. 
j III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m. 
(ce vine pe la Cluşiu).

Y. Tren mixt la órele 6’50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra y.18, cu Ciuc 

Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4H min. a. m.

■ II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 8*— m. p. m. 

Dela Braşov la ZérnescT (gar. Bartolcmeiu

X. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.
III. Trenul iMXfc la óra 9.47 m. sóra.

IV. Trenul mixt la óra 6-14 m. dim.
(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gvimes.

Sosirea trenurilor în Braşoy: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă la Ó. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî Ia Braşov :

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9'18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circula numai Vinerea dela Predeal).

V. Tr. accel. la orele 10-14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda óra 3-20.

II. Trenai de pers. ia óra 1*53 m.p. m.
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 rlim.)

III. Trenul mixt, la éra 6-27 m. séra 
(are legătură dela Palanca la 8.5-1 dim.)

Delà Zêrnescï la Braşov (gar. Sartoicme^u.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 8-18 séra.

Delà GÈuc-Ghimes la Braşov :

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

IV. Trenul cuixt la <!>rele 10.05 m. séra.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


